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RECENZIE

Arhidieceza Romano‐Catolică de București (1948–1964).

Structuri ecleziale centrale

MariuS oanță

Modelat de școala doctorală clujeană, sub îndrumarea reputatului cercetăror 
științific I dr. Stelian Mândruț, de la Institutul de Istorie „George Barițiu” al 
Academiei Române din Cluj-Napoca, cercetătorul independent, istoricul și 
arhivistul dr. Marius Oanță a elaborat în vara lui 2019 teza de doctorat Arhidieceza 

Romano‐Catolică de București (1948‐1964). Structuri ecleziale centrale, a cărei publicare 
s-a materializat doi ani mai târziu (2021), la Presa Universitară Clujeană din 
Cluj‑Napoca.

O carte care suscită interesul oricărui citi‑
tor avizat, atras de trecutul și prezentul Bisericii 
Romano-Catolice, de presiunile și transformă‑
rile suferite în perioada comunistă, de liderii 
care au opus rezistență ori de cei care au încercat 
să o „modeleze” noilor curente ideologice.

Arhitectura lucrării concepută și structurată 
în șapte capitole, cu subdiviziunile lor – 
Arhidieceza Romano‐Catolică de București: 
descriere, întindere și evoluție numerică 
(capitolul I); Instituții concurente. Sacru 
versus profan – evoluția sistemului normativ 
în Biserica Romei (capitolul II); Transpunerea 
măsurilor impuse de Moscova în legislația 
națională (capitolul III); Situația canonică a Arhidiecezei Romano‐Catolice 
de București (1948–1964) (capitolul IV); Problematica „jurisdicției” în dosarul 
de urmărire informativă I. 5001/4 (ACNSAS) (capitolul V); Membrii Aulei 
Arhiepscopale din București (capitolul VI); Procese intentate membrilor Aulei 
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Arhiepiscopale (capitolul VII) – susținută de o consistentă bibliografie, anexe 
și un glosar de termeni, propune, în cele 352 pagini, un demers istoriografic 
asiduu, unul de pionerat.

Exercițiul recuperatoriu și compensatoriu se circumscrie misiunii autorului 
de a decripa istoria zbuciumată a Arhidiecezei Romano‐Catolice de București 
din anii 1948–1964, ce coincide cu instaurarea regimului comunist în România. 
Și-a asumat rolul de istoric „modelator” a unui segment cronologic de istorie 
ecleziastică romano-catolică al unei instituții cu rol central, organizatoric, supusă 
represiunilor comuniste.

Prin radiografierea surselor arhivistice inedite, completarea și corijarea 
literaturii de specialiatate, istoricul și cercetătorul Marius Oanță a efectuat, după 
cum sublinia coordonatorul științific Stelian Mândruț în prefeța acestei lucrări, 
„un exercițiu factual și interpretativ în spațiul cuprins între confesionalitate și 
actualitate, exprimând un anume tip de mesaj profesional strădania de a redacta 
un text, decent explicit și rațional”.

Acribia cercetărorului Marius Oanță se identifică nu numai în structurarea 
și atenta abordare a subiectului propus, dar și în selecție riguroasă a surselor 
bibliografice – arhivistice, istorice, drept canonic, memorialistică, morala 
creștină –, reușind nu numai o cercetare interdisciplinară, ci și o deslușire 
a subtilității discursurilor autorităților perioadei respective, fie ele laice ori 
ecleziastice. Printr-o revoluționare a metodologiei de abordare, autorul „a 
dezvoltat o viziune lucidă în legătură cu antinomia dintre coerciția oficialităților 
și rezistența spirituală a Bisericii Romano‐Catolice, cu corolar în corectețea 
moralei creștine, specifică pleiadei de ierarhi martiri, atât din cadrul structurilor 
centrale ale Arhidiecezei de București, cât și a altora din țară”1.

O apariție editorială de excepție, îndrăzneță, despre o istorie recentă a 
Arhidiecezei Romano‐Catolice de București (1948–1964), care a lăsat urme 
adânci în conștiința contemporanilor.

Felicia Aneta Oarcea*

1 Stelian Mândruț, „Prefață”, în Marius Oanță, Arhidieceza Romano‐Catolică de București 

(1948‐1964). Structuri ecleziale centrale, Presa Universitară Clujeană, 2021, p. 19.
* Dr., istoric-muzeograf, Complexul Muzeal Arad, felly_oarcea@yahoo.com. 
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